
10 класс
Задача 1
Один из юных химиков утверждал, что сода реагирует со щелочами, а другой, что
– нет. В каких случаях они оба окажутся правы?
Один из юных химиков утверждал, что взаимодействие между хлоридом натрия и
серной кислотой возможно, а другой, что – нет. В каких случаях они оба окажутся
правы?
Один из юных химиков утверждал, что одноосновная кислота может образовывать
кислые соли, а другой, что не может. В каких случаях они оба окажутся правы?
Подтвердите Ваши суждения уравнениями реакций.
Решение
Гидрокарбонат натрия (питьевая сода) реагирует с гидроксидом натрия, а карбонат
натрия (кальцинированная сода) или гидроксид натрия (каустическая сода) – нет.
(0,5 балла)
NaHCO3 + NaOH = Na2CO3 + H2O (0,5 балла)
В растворе взаимодействие не протекает, а между концентрированной кислотой и
твёрдой солью протекает (0,5 балла)
NaCl + H2SO4 = NaHSO4 + HCl (0,5 балла)
Cоляная кислота не образует кислые соли, а плавиковая – образует (1 балл)
NaOH + 2HF = NaHF2 + H2O – гидрофторид натрия (2 балла)
Всего 5 баллов

Задача 2
Используя только железо и два реактива, осуществите превращения:

Запишите уравнения реакций.
Решение
Реактивы соляная кислота и хлор (1 балл)
Fe + 2HCl = FeCl2 + H2 (1 балл)
2Fe + 3Cl2 = 2FeCl3 (1 балл)
2FeCl2 +Cl2 = 2FeCl3 (1 балл)
2FeCl3 +Fe = 3FeCl2 (1 балл)
Возможны другие варианты  ответа
Всего 5 баллов

Задача 3
При нагревании меди с концентрированной серной кислотой при температуре
270 оС растворение идёт медленно, практически без выделения газа. Образуется
раствор голубого цвета и в продуктах обнаруживается значительное количество
чёрного осадка. Этот осадок при обжиге на воздухе превращается в два новых
продукта: твёрдый чёрного цвета и едкий бесцветный газ с соотношением масс
2,5:1. Запишите уравнения описанных реакций. Для каждой из них составьте
электронный баланс.



Решение
Вещество чёрного цвета – это сульфид меди (I) (1 балл)
5Сu + 4H2SO4 = 3CuSO4 + Cu2S + 4H2O (1 балл)

Cu0 – 2e = Cu+2 3 восстановитель
2Cu0 – 2e = 2Cu+1 1 восстановитель
S+6 + 8e = S-2 1 окислитель (1 балл)

Cu2S + 2O2 = SO2 + 2CuO (1 балл)
2Cu+1 – 2e = 2Cu +2 1 восстановитель
S-2 – 6e =    S+4 1 восстановитель
O20 + 4e = 2O-2 2 окислитель (1 балл)

Всего 5 баллов

Задача 4
Запишите уравнения реакций, укажите условия их протекания:

СН3 – СН2Сl
(реакция Вюрца)

СН3 – СН2 – СООК (электролиз по Кольбе) СН3 – СН2 – СН2 – СН3

(реакция Дюма)
СН3 – СН2 – СН(СН3) – СООNa

Решение
2СН3–СН2Сl + 2Na → 2NaCl + СН3 – СН2 – СН2 – СН3 (1 балл)
2СН3–СН2–СООК + 2H2O → СН3 – СН2 – СН2 – СН3 + 2CO2 + H2 + 2KOH (1 балл)
электролиз водного раствора (1 балл)
СН3–СН2–СН(СН3)–СООNa + NaOH → Na2CO3 + СН3 – СН2 – СН2 – СН3 (1 балл)
сплавление твёрдых соли и щёлочи (1 балл).
Всего 5 баллов

Задача 5
6,20 кг фосфора сожгли в кислороде, полученное вещество растворили в воде,
образовавшийся раствор нейтрализовали избытком гидроксида натрия, а затем
прилили раствор хлорида кальция до окончания выпадения осадка. Осадок
промыли, высушили и прокалили с песком и углём при температуре 1000 оС.
Выход продукта в последней реакции составил 80%, остальные процессы
протекали количественно.

1) запишите уравнения реакций;
2) рассчитайте массу фосфора, полученного по окончании эксперимента.

Решение
4P + 5O2 = 2P2O5 (0,5 балла)
P2O5 + 3H2O = 2H3PO4 (0,5 балла)
H3PO4 + 3NaOH = Na3PO4 + 3H2O (0,5 балла)
2Na3PO4 + 3CaCl2 = Ca3(PO4)2 + 6NaCl (0,5 балла)
Ca3(PO4)2 + 5C + 3SiO2 = 3CaSiO3 + 2P + 5CO (2 балла)
Масса полученного фосфора 6,2∙0,8 = 4,96 кг (1 балл)
Всего 5 баллов


